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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE LAMEGO, REALIZADA NO 

DIA 26 DE SETEMBRO DE 2023, NO SALÃO NOBRE DO MUNICÍPIO DE LAMEGO 

 

PRESENÇAS 

O senhor Presidente da Câmara Municipal, Francisco Manuel Lopes, e os senhores 

Vereadores, Ângelo Manuel Mendes Moura, Catarina Gonçalves Ribeiro, António Manuel 

Marques Luís, José Correia da Silva, Manuel António Rebelo Ferreira, em substituição da 

senhora Vereadora Ana Catarina Graça da Rocha, nos termos do artigo 78.º, da Lei 169/99, e 

Fábio Alexandre Veloso Duarte. 

 

AUSÊNCIAS  

Justificada a ausência da senhora Vereadora Ana Catarina Graça da Rocha, por motivos de 

saúde. 

 

SECRETARIOU 

A Técnica Superior do Gabinete de Apoio aos Órgãos Municipais, Mabilde Rosa Pinto Lopes. 

 

ABERTURA  

O senhor Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, às nove horas e trinta minutos, 

dando de imediato início ao período antes da ordem do dia. 

 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

Nos termos do disposto no n.º 1 do artigo 49º, da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, 

inscreveu-se, para intervir, o seguinte munícipe:  

 

1- Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, residente em Lamego, freguesia de Lamego. 

 

1 - Interveio o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, para dizer que já se 

deslocou várias vezes à Câmara Municipal, a vários serviços municipais, no sentido de 

resolver o assunto relativo à Estação Elevatória de Água Residuais edificada no seu terreno, 

em Souto Covo, mas até à data nada conseguiu. 

Afirmou que se deslocou à Câmara Municipal para falar com o senhor Vereador responsável 

pelo pelouro, Eng. Fábio Duarte, o qual não estava e o encaminhou para a Chefe de Divisão 

da DAC, Dra. Rosália Vigia.  
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Posteriormente, pediu também para falar sobre este assunto com a senhora Engenheira 

responsável pelo saneamento, a qual mandou dizer pelo porteiro que tinha de facultar a 

chave para os serviços municipais poderem aceder ao terreno da estação elevatória. No 

entanto, afirmou que no dia seguinte quando se deslocou ao seu terreno os funcionários 

municipais já tinham entrado, o que demonstra que tinham uma chave, frisando aliás que o 

próprio Dr. Hélder Santos, Chefe da DSSU, também tem uma chave.  

Referiu que passados alguns dias, voltou à Câmara para falar com o senhor Dr. Hélder 

Santos, Chefe da DSSU, o qual mandou dizer que não queria falar mais comigo sobre este 

assunto. Isto é o que se passa à cerca deste assunto, sublinhou. 

De seguida, reportou-se à obra de repavimentação da estrada de Souto Côvo, afirmando que 

durante o decorrer da referida obra, nunca viu lá um fiscal, nem nenhum responsável do 

Município de Lamego. Referiu que tinha avisado os responsáveis pela obra, para o facto de 

com a elevação do nível do alcatrão, iria ser tapada a entrada para o seu terreno do qual é 

proprietário, os quais lhe disseram que tinha de vir avisar a dona da obra, ou seja, a Câmara, 

o que fez, no entanto, nada foi levado em conta. 

Reiterou que nunca viu qualquer fiscal nesta obra, o que lamenta, expondo que 

inclusivamente ainda se encontram no local da obra, volvidos dois meses, uns tubos que não 

foram usados, mesmo tendo avisado os serviços municipais para os irem recolher.  

Aliás, na sua opinião a obra tem várias lacunas, uma delas é que a estrada tem, no geral, 

cerca de 3,5 metros de largura, e as valetas têm, de um lado 90 centímetros e do outro 70 

centímetros, mas o que se verifica é que a água corre pela estrada e não pelas valetas. Não 

se percebe nada, é uma vergonha, frisou.  

Posteriormente, referiu que vive em Lamego, mais concretamente na Rua Aquilino Ribeiro, 

onde houve, à cerca de um ano, um entupimento numa caixa de saneamento e nessa altura 

deslocou-se até à Câmara Municipal para reportar o problema, mas até hoje nada foi feito e 

cada vez que chove com intensidade, o problema agrava-se. Referiu que ainda há pouco 

tempo a sua esposa andou a tentar remediar a situação com as próprias mãos, para evitar 

que a sua garagem ficasse inundada. 

Referiu-se ainda aos jardins da Urbanização Quinta da Vista Alegre, afirmando que não 

percebe muito bem quem é a responsabilidade desta obra, mas o que é certo, é que a 

construção do jardim está incompleta, pois existem zonas com silvas e com hastes secas. 

Vão-se vendo por lá jardineiros a fazer a manutenção dos referidos jardins, exceto dessas 

zonas que continuam abandonadas. Disse que já falou com as trabalhadoras da empresa 

Horto Casimiro para limparem o espaço, as quais se recusam em fazê-lo. Falou com o 

responsável da Câmara pelos jardins, o qual lhe responde que o referido jardim é do 
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empreiteiro. No entanto, disse que sabe perfeitamente que se o empreiteiro já entregou a 

obra, já não é responsabilidade deste, mas sim da Câmara. 

O senhor Vereador Fábio Alexandre Veloso Duarte começou por responder ao senhor 

Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira dizendo que a Estação Elevatória de Águas 

Residuais (EEAR) de Souto Côvo tem sido mantida limpa e operada pela empresa prestadora 

de serviços, First Water. Ainda no dia de ontem, o operador se deslocou à referida EEAR e 

verificou que esta se encontrava em descarga, devido a uma grande quantidade de areia que 

entrou na mesma, durante o fim-de-semana, e obstruiu a grelha de entrada. Foi 

imediatamente limpa e desobstruída, ficando em pleno funcionamento no dia de ontem. 

Relativamente ao facto de não ter atendido o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, 

disse que não estava na altura no edifício da Câmara Municipal e, por isso, o encaminhou 

para a senhora Dra. Rosália, Chefe da DAC, a qual está inteirada do processo.  

Referiu que já o recebeu várias vezes, e de cada vez que conversam, o senhor Amílcar 

Lusitano Taveira Alves Ferreira traz uma proposta de negociação diferente, relativa à questão 

da EEAR, não tendo sido possível, até à data, haver entendimento mútuo. 

Quanto aos tubos, disse que vai averiguar e mandar resolver essa situação.  

Em relação à pavimentação da estrada de Souto Côvo, afirmou que acompanhou a obra de 

perto, tendo-se deslocado várias vezes ao local. 

Quanto à questão do entupimento da caixa de saneamento na Urb. da Quinta da Vista Alegre, 

afirmou não ter qualquer conhecimento dessa situação, mas vai também averiguar a situação, 

junto dos serviços.  

No que concerne à questão da EEAR, referiu que as negociações com o senhor Amílcar 

Lusitano Taveira Alves Ferreira não têm sido fáceis, pois muitas vezes se mostrou reticente à 

entrada de pessoas na referida estação.  

Lembrou que já foi efetuada uma proposta de deliberação a qual foi presente a uma reunião 

de Câmara, a qual foi retirada da ordem de trabalhos, para haver um consenso, o que foi feito 

posteriormente com o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira com todo o respeito e 

dedicação. No entanto, a tentativa de negociação foi infrutífera. 

O senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura afirmou que relativamente a estas 

questões colocadas pelo senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, os Vereadores do 

Partido Socialista estão convictos que o Senhor Presidente da Câmara tomou nota das 

mesmas, fará o devido acompanhamento e assegurará a devida resolução. 

Tomou novamente a palavra o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira para dizer 

que esteve a ouvir atentamente uma história rocambolesca, relatada pelo senhor Vereador 

Fábio Alexandre Veloso Duarte, pois não corresponde à verdade.  
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Frisou que a Câmara ainda não tomou uma decisão sobre este assunto, não aceitando que 

venham agora contar histórias, do “diz que disse”. 

Afirmou que já falou três vezes com o senhor Presidente da Câmara sobre a questão da 

Estação Elevatória de Água Residuais, em Souto Côvo, porque não consegue entender-se 

com o senhor Vereador Fábio Alexandre Veloso Duarte, acusando-o de não o querer receber, 

mandando dizer que não está no edifício da Câmara Municipal, sabendo perfeitamente que cá 

estava, o que não pode aceitar.  

O senhor Presidente da Câmara tomou a palavra para dizer ao senhor Amílcar Lusitano 

Taveira Alves Ferreira que se o senhor Vereador não o pode atender e o encaminhou para a 

Dra. Rosália, o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, tinha duas hipóteses 

possíveis, ou tentava falar com o senhor Vereador noutro dia, ou falava com a Dra. Rosália, 

acrescentando que é importante compreender que os Vereadores nem sempre estão 

disponíveis para receber os munícipes. 

Relativamente à Estação Elevatória de Águas Residuais (EEAR), afirmou que efetivamente a 

Câmara Municipal falhou com o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira, porque o que 

foi acordado verbalmente, há muitos anos, foi que lhe seria colocada no seu terreno a água e 

lhe seria disponibilizada  da mesma cedida pela Câmara Municipal para a 

manutenção daquele espaço envolvente, mas esse acordo não se concretizou, por não ter 

sido aprovada a proposta de deliberação na reunião de Câmara.  

Em relação às soluções alternativas, afirmou que é verdade o que disse o Vereador Fábio 

Alexandre Veloso Duarte, ou seja, o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira já propôs 

várias soluções para ser compensado ou indemnizado, relativamente a esse assunto, 

portanto é necessário que haja um entendimento de vez, ou então, se não houver 

entendimento possível, a Câmara Municipal tem recursos administrativos e judiciais para 

fazer valer o direito do Município, que é aceder à  sem prejudicar o direito de acesso por 

parte do proprietário do terreno que é o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira. 

Assegurou, ainda, que em relação às estradas pavimentadas recentemente, cerca de oito, 

foram todas fiscalizadas e acompanhadas pelo senhor Jorge Vicente, bem como 

acompanhadas pelo senhor Vereador dos Serviços Urbanos.  

É óbvio que, quando se repavimenta uma estrada, a situação do guiamento das águas altera-

se, no entanto, sabe-se que as águas têm que ser guiadas pelos proprietários dos terrenos, 

porque elas não correm diretamente para os rios e para o mar, têm que atravessar terrenos, 

taludes e portões e há alterações e adaptações que têm que ser feitas, e por isso mesmo, a 

responsabilidade não é só de quem repavimentou a estrada, mas também dos proprietários 

dos terrenos.  
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Importa analisar caso a caso e ver qual é a solução técnica para concluir a quem devem ser 

imputados os custos, na certeza porém, que a Câmara Municipal nunca foge às suas 

responsabilidades. 

Em relação aos tubos de saneamento que porventura ficaram abandonados desde o final da 

obra, o senhor Vereador dos Serviços Urbanos deverá mandar recolhê-los imediatamente, e 

será importante que se tenha atenção a estas situações que infelizmente acontecem com 

alguma frequência, por incúria dos serviços. 

Esclareceu, ainda, que relativamente ao entupimento da caixa de saneamento na Urb. da 

Quinta da Vista Alegre, as pessoas devem dirigir-se à Câmara Municipal e fazer uma 

participação escrita e não só verbal, pois as participações escritas são obrigatoriamente 

registadas na aplicação de gestão documental e fazem o circuito normal pelos serviços. 

Acrescentou que atualmente até existe uma plataforma, Lamego Resolve, que pode ser 

instalada no telemóvel, e que permite tirar uma fotografia do problema e mandar diretamente 

para o Município. 

Relativamente à manutenção dos jardins, clarificou que a mesma é feita de duas formas 

distintas, uma parte é feita por uma empresa contratada e a outra é feita pelos serviços do 

Município. É certo que a empresa, normalmente, cumpre melhor que os serviços do 

Municipais, porque estes são desviados frequentemente para outras atividades, assegurando 

que se irá analisar a situação concreta apresentada pelo senhor Amílcar Lusitano Taveira 

Alves Ferreira, porque se o jardim em causa deixou de ter manutenção e já tem silvas, terá 

que ser feita uma manutenção profunda e a partir daí fazer uma manutenção de rotina. 

Sobre a questão da EEAR e do terreno que está ocupado, disse, ainda, que é necessário 

encontrar uma solução, e da sua parte está disponível para voltar a falar. 

Usou da palavra novamente o senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura para registar 

que da intervenção proferida pelo senhor Presidente da Câmara decorre uma imputação de 

responsabilidade pela não resolução deste problema à Câmara Municipal. Efetivamente foi 

apresentada a este órgão uma proposta de deliberação que os Vereadores do Partido 

Socialista entenderam não estar devidamente fundamentada do ponto de vista jurídico. Foi, 

por isso, proposto que o assunto fosse retirado da discussão e fosse remetido aos serviços 

jurídicos para que viesse devidamente fundamentada.  

Portanto, os Vereadores do Partido Socialista manifestam toda a disponibilidade para, no 

quadro legal, ajudar a resolver o problema que opõe o munícipe Amílcar Lusitano Taveira 

Alves Ferreira ao Município de Lamego e que remonta ao mandato de 2013/2016. 

O senhor Presidente da Câmara afirmou que esta disponibilidade dos Vereadores do Partido 

Socialista é uma boa notícia e se o senhor Amílcar Lusitano Taveira Alves Ferreira mantiver o 
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interesse em se retomar o assunto referente à utilização da água, poderão chegar a um 

entendimento. 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

Nos termos do disposto no artigo 52º, da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro. 

 

Tomou a palavra a senhora Vice-Presidente da Câmara para salientar alguns eventos que 

decorreram nos últimos dias, nos quais o Executivo em funções esteve presente:  

- Dias 16 e 17 de setembro de 2023, no evento “Cracks Cup 2023”, organizado pelo Cracks 

Clube de Lamego, que decorreu no Estádio da Nossa Senhora dos Remédios, em Lamego; 

- No Torneio das Vindimas/Douro, que decorreu nos dias 16 e 17 de setembro de 2023, no 

Pavilhão Multiusos, em Lamego; 

- Na 12ª Marcha e Corrida da Mulher Duriense, que decorreu no dia 24 de setembro de 2023, 

na cidade de Lamego, um evento solidário cujos donativos reverteram a favor da Liga 

Portuguesa contra o Cancro; 

- No Peddy Paper, que decorreu no dia 23 de setembro de 2023, na cidade de Lamego, 

evento organizado pela Comissão de Proteção de Crianças e Jovens de Lamego, com o 

objetivo de iniciar o ano letivo 2023/2024 com uma brincadeira em família onde todos 

puderam participar e divertir-se em conjunto, com todas as famílias reunidas em equipa; 

- Nas Jornadas da ACES Douro Sul II, que decorreram no dia 23 de setembro de 2023, no 

Teatro Ribeiro da Conceição, em Lamego; 

- No espetáculo de Magia “Cresce e Desaparece”, que percorreu todos os centros escolares 

do Concelho de Lamego, no dia 26 de setembro de 2023; 

- No dia 21 de setembro de 2023 esteve, em representação do senhor Presidente da Câmara, 

na CCDR - Norte,  

- Ainda no dia 21 de setembro de 2023, na Cerimónia de Abertura das Festa das Colheitas 

(FICA), no Município de Castro Daire. 

- Nos dias 14 a 18 de setembro de 2023 esteve em Itália, a convite da Beira Douro, no âmbito 

do projeto “A date with story”; 

Por fim, informou o Executivo Municipal de que foram assinados os protocolos com as 

diversas entidades para a realização das Atividades de Enriquecimento Curricular (AECS), 

nos Centros Escolares do Município de Lamego. 

 

ORDEM DO DIA 

 

DIVISÃO ADMINISTRATIVA E DE COORDENAÇÃO – CÓD. DAC| 02  
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01-ASSUNTO: ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL REALIZADA NO 

DIA 12 DE SETEMBRO DE 2023  

Presente à reunião, para deliberação, a ata da reunião ordinária da Câmara, realizada no dia 

12 de setembro de 2023, cuja leitura foi dispensada, por unanimidade, em virtude do texto ter 

sido fornecido a todos os membros da Câmara Municipal e o seu conteúdo ter sido aprovado 

em minuta. 

Deliberação: Aprovada por unanimidade. 
 

02-ASSUNTO: ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL 

REALIZADA NO DIA 19 DE SETEMBRO DE 2023  

Presente à reunião, para deliberação, a ata da reunião extraordinária da Câmara, realizada no 

dia 19 de setembro de 2023, cuja leitura foi dispensada, por unanimidade, em virtude do texto 

ter sido fornecido a todos os membros da Câmara Municipal e o seu conteúdo ter sido 

aprovado em minuta. 

Deliberação: Aprovada por unanimidade. 

DIVISÃO DE FINANÇAS E PATRIMÓNIO – CÓD. DFP | 03 

03-ASSUNTO: INFORMAÇÃO FINANCEIRA RELATIVA AOS MESES DE JUNHO, JULHO E 

AGOSTO DE 2023 

O senhor Presidente da Câmara deu conhecimento ao Executivo da informação financeira 

mensal, relativa aos meses de junho, julho e agosto de 2023. 

Deliberação: O Executivo tomou conhecimento. 

 

UNIDADE DE AÇÃO SOCIAL – CÓD. UAS | 05 

 

04-ASSUNTO: APOIO ECONÓNICO PONTUAL NO ÂMBITO DO SERVIÇO DE 

ATENDIMENTO E ACOMPANHAMENTO SOCIAL DE LAMEGO (SAAS) 

REQUERENTE: JORGE MANUEL SOARES VIDES 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 813/2023 da senhora Vice-Presidente da 

Câmara, que vem acompanhada da informação n.º 4470, de 10/07/2023, propondo à Câmara 

Municipal que aprove o apoio económico pontual, no âmbito dos subsídios eventuais 

decorrentes da transferência de competências no domínio da ação social, no valor total de 

350,00€, correspondente a dois meses de renda de uma habitação, sita na Rua da Seara, em 

Lamego, cujo arrendamento está devidamente legitimado com contrato de arrendamento, 

datado de 01/07/2023. 
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Tomou a palavra o senhor Vereador António Manuel Marques Luís para solicitar 

esclarecimento sobre o modo de funcionamento deste procedimento. Assim, questionou o 

senhor Presidente da Câmara concretamente, se o apoio de duas noites de dormida foi pago 

pela Segurança Social, ou se foi pago pela Câmara Municipal.  

Acrescentou ainda no documento do cabimento se verifica que, neste momento, o saldo após 

o referido cabimento, é de 20 euros. 

O senhor Presidente da Câmara respondeu que existe uma verba que é transferida 

anualmente do Governo para o Município, a qual se vai atribuindo aos munícipes durante o 

ano até esgotar.  

Quanto ao saldo existente após cabimento, afirmou que crê que não seja a rubrica 

correspondente ao SAAS, mas sim uma rubrica referente a dormidas. 

O senhor Vereador António Manuel Marques Luís congratulou-se, em nome dos 

Vereadores do Partido Socialista com esta ação praticada pela Câmara Municipal, a qual vem 

no seguimento do que os Vereadores do Partido Socialista afirmaram aquando da discussão 

do assunto reativo à transferência de competências para os municípios, ou seja, de que a 

referida transferência vinha efetivamente dar poderes à Câmara Municipal para ter uma 

atividade, no âmbito da Ação Social com autonomia para resolver este tipo de problemas 

graves, como foi o caso.  

Entendem, por isso, os Vereadores do Partido Socialista que esta foi uma boa solução, ou 

seja, do Município ter aceite esta transferência de competências, que lhe permite trabalhar 

diretamente na área social. 

O senhor Presidente da Câmara agradeceu as palavras proferidas pelo senhor Vereador 

António Manuel Marques Luís, ressalvando que apesar de a solução ser boa, tem duas 

limitações: uma prende-se com o facto de ser necessário complementarmente às regras 

legais, que estão subjacentes a este apoio, haver um regulamento interno ou algo parecido 

que facilite a tomada de decisões sobre este tipo de apoios; a outra é aguardar que a verba 

não esgote antes do final do ano, para que depois não tenha de ser a Câmara Municipal, a 

expensas do erário público, a assumir estas responsabilidades.  

Contudo, considera que a situação é favorável e está a correr bem e está a ajudar a resolver 

problemas pontuais na vida das pessoas, sendo esse o objetivo deste apoio. 

O senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura referiu que concorda com o que o 

senhor Presidente da Câmara acabou de referir, relativamente à criação de um Regulamento 

Interno para este tipo de apoios, entendendo os Vereadores do Partido Socialista ser uma 

condição essencial para a boa gestão dos mesmos. 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, nos termos propostos. 
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DIVISÃO DE SUSTENTABILIDADE E SERVIÇOS URBANOS  — CÓD. DSSU | 09 
 

05-ASSUNTO: INSTAURAÇÃO DE PROCESSO DE CONTRA-ORDENAÇÃO  

REQUERENTE: JOÃO BATISTA EMAUZ DE CASTRO GIRÃO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 810/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5766/DSSU, de 11/09/2023, propondo à 

Câmara Municipal que delibere a instauração do processo de contraordenação contra João 

Batista Emauz de Castro Girão, por extração ilegal de água da rede pública na freguesia de 

Várzea de Abrunhais. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

06-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: JOÃO MANUEL MACHADO DA FONSECA 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 818/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5900 de 15/09/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de João Manuel Machado 

da Fonseca, utilizador da instalação predial n.º 1447, sita no Lugar do Fundo de Vila, n.º 46, 

freguesia de Figueira. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

07-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: AURORA DE JESUS GONÇALVES 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 812/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5786, de 12/09/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Aurora de Jesus 

Gonçalves, utilizadora da instalação predial n.º 7591, sita na Rua da Seara, n.º 92, freguesia 

de Lamego. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

08-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: JOSÉ FERNANDES TAININHO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 799/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5646, de 04/09/2023, propondo que a 
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Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de José Fernandes 

Taininho, utilizador da instalação predial n.º 16227, sita na Rua do Cruzeiro, n.º 266, em 

Valdigem. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

09-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: ARMINDA FERNANDES DA RUA MARAVILHA 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 796/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5627, de 01/09/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Armida Fernandes da 

Rua Maravilha, utilizadora da instalação predial n.º 31262, sita na Travessa da Peralonga, n.º 

1, freguesia de Penude. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

10-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: MANUELA PAULA PINTO GOUVEIA 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 795/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5621, de 01/09/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Manuela Paula Pinto 

Gouveia, utilizadora da instalação predial n.º 18643, sita na Rua Portas do Sol, 20, 4.º 

freguesia de Lamego. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

11-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: MARIA DOS REMÉDIOS FIGUEIREDO PAIVA DIAS DA COSTA 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 793/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5617, de 01/09/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Maria dos Remédios 

Figueiredo Paiva Dias da Costa, utilizadora da instalação predial n.º 12382, sita na Rua 25 de 

Abril, 2.º esq., Bloco Poente, freguesia de Lamego. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
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12-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: ELISA DA COSTA CARDOSO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 788/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5596, de 31/08/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Elisa da Costa Cardoso, 

utilizadora da instalação predial n.º 27879, sita no Bairro de Santa Cruz – Casa 8, freguesia 

de Lamego. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

13-ASSUNTO: RENOVAÇÃO DA ADESÃO AO TARIFÁRIO SOCIAL DOS CONSUMOS DE 

ÁGUA  

REQUERENTE: QUINTINO LOPES CLARO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 787/2023 do senhor Vereador dos Serviços 

Urbanos, que vem acompanhada da informação n.º 5594, de 31/08/2023, propondo que a 

Câmara Municipal autorize a renovação ao tarifário social da água de Quintino Lopes Claro, 

utilizador da instalação predial n.º 14065, sita na Rua Aquilino Ribeiro, Bl. 13 – r/c esq., 

freguesia de Lamego. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 
 

14-ASSUNTO: LICENCIAMENTO DAS FESTAS EM HONRA DA NOSSA SENHORA DOS 

MENINOS – BAIRRO DA PONTE- ISENÇÃO DO PAGAMENTO DE TAXAS – RATIFICAÇÃO 

DE DESPACHO 

REQUERENTE: IRMANDADE DA NOSSA SENHORA DOS MENINOS 

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Presidente da Câmara, propondo à 

Câmara Municipal a ratificação do seu despacho, datado de 14 de setembro de 2023, no qual 

deferiu a pretensão da requerente, na qual solicitou a isenção do pagamento de taxas, de 

acordo com o Regulamento Geral de Taxas e Licenças do Município de Lamego (RGTL). 

O senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura adiantou que os Vereadores do PS 

votam favoravelmente esta proposta de ratificação de despacho. No entanto, regista que a 

justificação do exercício de competências da Câmara Municipal por parte do Presidente da 

Câmara deve ser efetuada por este e não pelo senhor Vereador. 

Deliberação: Ratificado por unanimidade. 

 

15-ASSUNTO: PAGAMENTO DE ¼ DO PASSE MENSAL NOS TRANSPORTES PÚBLICOS 

REQUERENTE: AUGUSTO MORAIS PINTO 
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Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 734/2023 do senhor Presidente da Câmara, 

que vem acompanhada da informação n.º 5119, de 09/08/2023, da equipa técnica da 

Autoridade de Transporte do Município de Lamego, propondo à Câmara Municipal que 

delibere o indeferimento definitivo do pedido do requerente, uma vez que este não se 

pronunciou, conforme havia sido notificado (ofício n.º1359, de 06-07-2023), no prazo legal e 

nos termos do n.º1 do artigo 121º e artigo 122º do Código do Procedimento Administrativo 

(CPA), na sequência do seu pedido de pagamento de 1Ú4 de passe mensal nos transportes 

públicos. 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, o indeferimento definitivo do pedido do requerente, 

conforme proposto. 

 

DIVISÃO DE DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO E TURISMO  — CÓD. DDET | 07 
 

16-ASSUNTO: PEDIDO DE OCUPAÇÃO DE ESPAÇO PÚBLICO PARA REALIZAÇÃO DE 

PERÍCIA AUTOMÓVEL 

REQUERENTE: CLUBE AUTOMÓVEL DE LAMEGO 

LOCAL: RUA D. DINIS E PARQUE MULTIUSOS - LAMEGO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 789/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, propondo à Câmara que autorize a ocupação da via 

pública para realização da “Perícia Cidade de Lamego”, em Lamego, uma iniciativa de cariz 

desportivo, que terá lugar no dia 15 de outubro de 2023, das 14h00 às 24h00. 

Atendendo à finalidade do evento e ao cariz desportivo, poderá ser ponderada, pela Câmara 

Municipal a isenção de taxas a pagar pelo requerente, ao abrigo da alínea a) do n.º 1 do 

artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do Município de Lamego (RGTL). 

Deliberação: A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, autorizar a ocupação da via 

pública para realização do evento “Perícia Cidade de Lamego”, bem como isentar o 

requerente do pagamento das taxas, ao abrigo da alínea a) do n.º 1 do artigo 26º, do 

Regulamento Geral de Taxas do Município de Lamego (RGTL). Não participou desta votação 

o senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura por impedimento legal, em virtude de 

pertencer aos órgãos sociais desta instituição. 

 

17-ASSUNTO: PEDIDO DE OCUPAÇÃO DE ESPAÇO PÚBLICO PARA INSTALAÇÃO DE 

UMA UNIDADE MÓVEL 

REQUERENTE: CLÍNICA ESPREGUEIRA 

LOCAL: PARQUE DO CENTRO MULTIUSOS 
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Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 814/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, propondo à Câmara Municipal que autorize a 

ocupação da via pública para instalação de uma unidade móvel, com uma área de 37 m2, 

todas as segundas-feiras, da parte da manhã até ao final do presente ano, no Largo do 

Centro Multiusos em Lamego. 

O valor das taxas a pagar pela requerente será de 1.167,72€. 

Deliberação: A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir a pretensão da 

requerente, autorizando a ocupação da via pública para instalação de uma unidade móvel, 

conforme proposto, mediante o pagamento das respetivas taxas. 

 

18-ASSUNTO: PEDIDO DE OCUPAÇÃO DE ESPAÇO PÚBLICO PARA REALIZAÇÃO DE 

RASTREIOS 

REQUERENTE: ÓPTICA PARENTE 2, LDA. 

LOCAL: AV. DR. ALFREDO DE SOUSA - LAMEGO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 816/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, propondo à Câmara Municipal que autorize a 

ocupação do espaço público, para instalação de uma unidade móvel, para uma campanha de 

rastreio visual e auditivo, com uma área de 13 m2, para o dia 12 de outubro de 2023, entre as 

9h00 e as 13h00, na Av. Dr. Alfredo de Sousa, em Lamego. 

O valor das taxas a pagar pela requerente será de 68,38€. 

Atendendo à finalidade do evento e ao cariz social, poderá ser ponderada, pela digníssima 

Câmara Municipal, a isenção de taxas a pagar pelo requerente, ao abrigo da alínea a) do n.º 

1 do artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do Município de Lamego (RGTL). 

Deliberação: A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, autorizar a ocupação da via 

pública para instalação de uma unidade móvel, bem como isentar a requerente do pagamento 

das taxas, ao abrigo da alínea a) do n.º 1 do artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do 

Município de Lamego (RGTL). 

 

19-ASSUNTO: AUTORIZAÇÃO PARA PASSAGEM DO XVII RALLY DE PORTUGAL 

HISTÓRICO 2023 

REQUERENTE: AUTOMÓVEL CLUB DE PORTUGAL 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 6040/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, que vem acompanhada pela informação n.º 

6037/DSSU, de 21/09/23, propondo à Câmara Municipal que autorize  a passagem do evento 

“XVII Rally de Portugal Histórico 2023”, nas vias da jurisdição do Município de Lamego, no dia 

05 de outubro de 2023. 



 

Presidente        

                                                                                                                                                                  Secretária 

14 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

20-ASSUNTO: AUTORIZAÇÃO PARA REALIZAÇÃO DE UM PEDITÓRIO E CEDÊNCIA DE 

MUPIS 

REQUERENTE: LIGA PORTUGUESA CONTRA O CANCRO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 817/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, propondo à Câmara Municipal que autorize a 

realização do peditório durante os dias 1, 2, 3, 4 e 5 de novembro de 2023, na área territorial 

deste Município, assim como a cedência de duas faces de mupis para afixação de cartazes.  

Atendendo à finalidade do projeto e ao cariz solidário do evento poderá ser ponderada, pela 

digníssima Câmara Municipal, a isenção de taxas a pagar pela requerente, ao abrigo da 

alínea a) do n.º 1 do artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do Município de Lamego 

(RGTL). 

Deliberação: A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, autorizar a requerente a 

realizar o peditório, assim como a cedência de duas faces de mupis para afixação de 

cartazes. 

Mais deliberou, igualmente por unanimidade, isentar a requerente do pagamento das taxas, 

ao abrigo da alínea a) do n.º 1 do artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do Município de 

Lamego (RGTL). 

 

21-ASSUNTO: PEDIDO DE CEDÊNCIA DE DUAS FACES DE MUPIS PARA DIVULGAÇÃO 

DO FESTIVAL LITERÁRIO 2023 

REQUERENTE: MUSEU DE LAMEGO 

Presente à reunião a proposta de deliberação n.º 824/2023 do senhor Vereador do 

Desenvolvimento Económico e Turismo, propondo à Câmara Municipal que autorize o pedido 

do requerente, no qual solicitou a cedência de estruturas publicitárias, 2 faces de mupis, 

propriedade desta edilidade, por forma a alargar a comunicação/divulgação da 2ª Edição de 

Textemunhos - Festival Literário 2023, que se vai realizar nos dias 12 e 14 de outubro de 

2023. 

Atendendo à finalidade do projeto e ao cariz cultural, propõe- se a isenção do pagamento das 

respetivas taxas, ao abrigo da alínea a) do n.º 1 do artigo 26º do Regulamento Geral de Taxas 

do Município de Lamego (RGTL). 

Deliberação: A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, autorizar a cedência de 2 

faces de mupis, bem como isentar o requerente do pagamento das taxas, ao abrigo da alínea 

a) do n.º 1 do artigo 26º, do Regulamento Geral de Taxas do Município de Lamego (RGTL).  
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DIVISÃO DE OBRAS E URBANISMO  — CÓD. DOU | 

 

22-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE – PROC. 433/23 

REQUERENTE: JOSÉ MÁRIO ALVES SOUSA 

LOCAL: LUGAR DA TAPADINHA, ART. 65 G - LAMEGO  

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1882, de 09/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

23-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE – PROC. 501/23 

REQUERENTE: JOAQUIM DE ALMEIDA LINO 

LOCAL: CALÇADA - LAZARIM 

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1988, de 24/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

24-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE – PROC. 507/23 

REQUERENTE: JOAQUIM DE ALMEIDA LINO 

LOCAL: LUGAR DA CALÇADA - LAZARIM 

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1989, de 24/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

25-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE – ART. 216-1E – PROC. 499/23 

REQUERENTE: CLÁUDIA SOFIA CARDOSO PINTO DIAS 

LOCAL: LUGAR DE DEVESAS - LAMEGO  
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Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1960, de 22/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

26-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE – ART. 162-1E – PROC. 498/23 

REQUERENTE: CLÁUDIA SOFIA CARDOSO PINTO DIAS 

LOCAL: LUGAR DO CAMPO DA AZENHA - LAMEGO  

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1959, de 22/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

27-ASSUNTO: CERTIDÃO DE COMPROPRIEDADE - ART. 208-1E – PROC. 497/23 

REQUERENTE: CLÁUDIA SOFIA CARDOSO PINTO DIAS 

LOCAL: QUINTA DA QUELHA DO MACACO - LAMEGO  

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1958, de 22/08/2023, 

e do parecer do chefe da D.O.U., de 11/09/2023, propondo que a Câmara Municipal delibere 

a emissão de parecer favorável à constituição de compropriedade, nos termos e 

condicionalismos expressos. 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

28-ASSUNTO: CONSTRUÇÃO DE UM EDIFÍCIO PARA CENTRO DE CATEQUESE E 

CONVÍVIO PAROQUIAL  

REQUERENTE: FÁBRICA DA IGREJA PAROQUIAL DE SANDE 

Presente à reunião a proposta de deliberação do senhor Vereador das Atividades 

Económicas e do Urbanismo, que vem acompanhada da informação n.º 1893, de 10/08/2023, 

e do parecer do chefe da DOU, de 14/09/2023, propondo que Câmara Municipal delibere o 

licenciamento das alterações à obra de construção de um edifício para centro de catequese e 

convívio paroquial. 

Deliberação: Retirado da ordem de trabalhos. 
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DIVISÃO DE INVESTIMENTOS MUNICIPAIS  — CÓD. DIM  
 

29-ASSUNTO: ELABORAÇÃO DO PROJETO DE EXECUÇÃO PARA REABILITAÇÃO DA 

ESCOLA SECUNDÁRIA DA SÉ - INFORMAÇÃO 

O senhor Presidente da Câmara deu conhecimento ao Executivo Municipal de que no uso de 

competências que lhe foram delegadas, na reunião ordinária de 21.10.2021, autorizou a 

abertura de procedimento, através de concurso público e aprovou as peças do procedimento, 

nos termos da informação n.º 3940/DIM, de 19.06.2023, para a “Elaboração do projeto de 

execução para a reabilitação da Escola Secundária da Sé”, cujo preço base é de 214.990,00€ 

(duzentos e catorze mil, novecentos e noventa euros), acrescido de IVA à taxa legal em vigor. 

Deliberação: O Executivo tomou conhecimento. 

 

30-ASSUNTO: CONSTRUÇÃO DE HABITAÇÃO SOCIAL – 46 FOGOS NA QUINTA DE 

SANTO ANTÓNIO – RECEÇÃO DEFINITIVA 

Presente à reunião a proposta n.º 5803/2023 do senhor Presidente da Câmara, que refere 

que, de acordo com o auto da vistoria feito à obra “Construção de Habitação Social – 46 

Fogos na Quinta de Santo António”, prevista no n.º 1 do artigo 398º do Código dos Contratos 

Públicos na sua atual redação, que teve como finalidade a sua receção definitiva, onde refere 

que a obra está em condições de ser recebida definitivamente e de acordo com a informação 

n.º 5427/DIM, de 23/08/2023. 

Face ao exposto, propõe à Câmara Municipal a homologação do auto de receção definitiva da 

obra e a libertação das cauções que visam garantir o exato e pontual cumprimento das 

obrigações contratuais. 

O senhor Vereador Ângelo Manuel Mendes Moura adiantou que os Vereadores do PS 

votam favoravelmente esta proposta de deliberação, atento ao auto de receção definitiva em 

anexo à presente proposta de deliberação. 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, nos termos propostos. 

 

31-ASSUNTO: TOMADA DE POSSE DOS RESTANTES MEMBROS DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE SEGURANÇA DE LAMEGO 

O senhor Presidente da Câmara começou por agradecer a presença de todos os membros 

que vão integrar o Conselho Municipal de Lamego, os quais não puderam estar presentes na 

reunião de 06 de junho de 2023. 

De seguida, os membros presentes que integram o Conselho Municipal de Segurança de 

Lamego tomaram posse perante a Câmara Municipal, conforme estipula o artigo 9º da Lei n.º 
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33/98, de 18 de julho, na sua atual redação, tendo sido redigida uma ata específica para o 

efeito, designadamente: 

Presidente da Junta de Freguesia de Ferreiros de Avões, António Patrício Ribeiro Esteves; 

Presidente da Junta de Freguesia de Figueira, Teresa Maria Fernandes Cardoso Fonseca; 

Presidente da Junta de Freguesia de Lazarim; Paulo Henriques Almeida Loureiro; 

Presidente da União de Freguesias de Parada do Bispo e Valdigem, Bernardo Manuel 

Teixeira Xavier; 

Presidente da Junta de Freguesia de Vila Nova Souto D'el Rei, Arcílio Jorge de Sousa 

Lamelas; 

Representante da Segurança Social, Fernanda Maria Pina; 

Representante das Entidades com Atividade no Setor Cultural, Maria José de Almeida 

(Presidente da Associação Cultural e Desportiva de São Bento – Ferreirim); 

Representante das Entidades com Atividade no Setor Desportivo, Hugo Manuel Pereira do 

Carmo Ferreira (Presidente do Clube Automóvel de Lamego), retificando-se assim a tomada 

de posse realizada no dia 06 de junho de 2023, que por lapso tinha tomado posse 

indevidamente o senhor Paulo Gonçalves.   

 

32-ASSUNTO: MINUTA  

Proposta do senhor Presidente da Câmara Municipal, para aprovação em minuta dos 

assuntos deliberados na presente reunião.  

Deliberação: Aprovada por unanimidade. 

 

33-ASSUNTO: TERMO  

O senhor Presidente da Câmara Municipal declarou encerrada a reunião, às onze horas, da 

qual foi lavrada esta ata, que vai ser assinada por si e pela Técnica Superior do Gabinete de 

Apoio aos Órgãos Municipais, Mabilde Rosa Pinto Lopes. 

 

O Presidente,   

 

A Secretária 


